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Aufgabe 1 Potenzreihenansatz

Gegeben sei das Anfangswertproblem ẋ = x + tx2, x(0) = 2.

a) Zeigen Sie, dass die Koeffizienten der Lösung x(t) =
∞∑

n=0

ant
n die Rekursionsformel

(n + 1)an+1 = an +
n−1∑
j=0

ajan−j−1

erfüllen, indem Sie obigen Potenzreihenansatz in der Differentialgleichung auswer-
ten und einen Koeffizientenvergleich durchführen. Finden Sie ein B > 0, so dass
0 < an ≤ 2Bn gilt, und eine Abschätzung für den Konvergenzradius der Reihe.

b) Bestimmen Sie (klassisch) die Lösung des Anfangswertproblems. Existiert sie in R?

Aufgabe 2 Zeilensummennorm

Es sei T ∈ L(Kn, Km) und A = (aij) ∈ M(m, n) die repräsentierende Matrix von T .
Zeigen Sie, dass die l∞-Norm von T durch die Zeilensummennorm von A gegeben ist:

‖T‖L(ln∞,lm∞) =
m

max
i=1

n∑
j=1

|aij|

Aufgabe 3

Bestimmen Sie die Lösung des folgenden Differentialgleichungssystems:

ẋ(t) = −x(t) + 3y(t) + 3et

ẏ(t) = x(t) + y(t) + 4

Aufgabe 4

Bestimmen Sie für die folgenden Matrizen A jeweils ein Fundamentalsystem von ẋ = Ax:

a) A =

 −1 2 −2
3 −6 5
4 −8 7

 b) A =

 2 −3 −3
0 1 0
3 1 2


Aufgabe 5

Bestimmen Sie die maximale Lösung einiger Anfangswertprobleme vom 3. Übungsblatt.
(In den Aufgaben 1, 3 und 4 sei die Anfangsbedingung x(τ) = ξ.)


